

“雷锋”在我们身边

全区中小学校学习践行雷锋精神

本报讯(通讯员苏耘)3月5日是毛泽东同志“向雷锋同志学习”题词发表50周年纪念日,也是全区中小学校学习、践行雷锋精神最高潮。

活动当天,以“传承雷锋精神”为主题的升旗仪式,揭开了全区中小学校“学习雷锋精神,践行志愿者承诺”活动的序幕。校园广播中,《学习雷锋好榜样》成为了当之无愧的主旋律,有关雷锋生

平和先进事迹的介绍成为了“校园故事会”的唯一主题;升旗仪式上,老师和同学们用深情的话语缅怀心中的英雄,用庄严的宣誓立下“传承雷锋精神”的无悔誓言,用举起的右手表达“践行雷锋精神”的坚定决心;教室里、楼道间、操场上,到处都有老师和同学们无私奉献的身影,他们的义举为乍暖还寒的春日校园注入了勃勃生机。

在位于西井社区的首钢敬老院里,苹果园中学的12名志愿者为生活在这里的老人们带来了一场精彩的演出:相声、舞蹈、器乐演奏等精彩节目的登台亮相不仅为老人们带来了欢乐,更让他们体会到了社会大家庭的温暖。这个名为“爱心小屋”的志愿服务团队也再一次用行动践行了他们“365天的承诺”。

在北京九中89岁的退休教师

杨拓荒的家中,一个小小的“爱心餐盒”成为了学校师生薪火相传的接力棒,寒来暑往,从未间断;对校园及周边地区环境卫生的清扫、对社区空巢老人和孤残人士的慰问、对五保户家庭给予的无私帮扶,校园志愿者们正在用持之以恒的爱心行动竭尽所能地为身边需要帮助的人送上温暖和关爱,他们的善举也必将带动更多的社会公民加入到志愿服务的队伍中来。

新学期 新征程

本报讯(通讯员苏耘)新学期伊始,全区各校开展了丰富多彩的活动迎接新学期的到来。

军事五项世界冠军的家长申丽萍应邀出席了石景山区第二实验小学的开学典礼,并以“只要精神不倒——军事五项队的拼搏精神”为题,为大家生动描述了一个又一个“军事五项世界冠军”的光辉形象,生动的事例,朴实的话语,殷切的希望,申丽萍的讲述不仅深深地打动了学校师生,更激励着他们以军人为榜样,努力践行北京精神的坚定信念。

在师范附属小学,50名在“我的中国年——争当‘社区文明小使者’——寒假教育实践活动”中表现突出的佼佼者被授予了“社区文明小使者”称号,即将毕业的六年级学生代表也表达了自己努力学习、为校争光的强烈愿望。

在红旗小学,学校对在校本课程学习和五星班级评比中表现突出的个人和班级进行了表彰。

与此同时,电厂路小学、广宁村小学、五里坨小学、西黄村小学等其它中小学校也都举办了隆重而热烈的开学典礼。



让“雷锋”旗帜高高飘扬

本报讯3月5日,京源学校“传承雷锋精神”主题教育活动正式启动。启动仪式上,作为新一届雷锋班的初一(1)班代表亲手接过了“雷锋班”旗帜,并带领全班同学庄严宣誓:“学习雷锋,热爱祖国,热爱集体,助人为乐,勇于奉献,艰苦朴素,勤俭节约,努力创建和谐新社会。”

约,努力创建和谐新社会。”

即将毕业的原雷锋班班长希望新一届雷锋班继续发扬“雷锋班”的优良传统,团结互助、乐于奉献,让这股暖人心扉的正能量在校园中传递。

文/李伟 摄影/徐继伟

“作业配餐”制度显创意

本报讯“精心设计作业,依据课程标准和单元主要教学内容,结合重点、难点和学情,精心设计作业形式和作业内容,确保作业富有典型性、启发性、挑战性和系统性。”近日,北京九中分校推出的“作业配餐”制度成为了学校师生和家长们热议的主题。为此,笔者向学校负责人详细了解了这一制度。

据悉,“作业配餐”除了精心设计作业,还突出了创新作业形式,将作业分为“必做作业”、“自选作业”、“拓展作业”,内容有探究问题、社会实践、读书笔记等。同时,改进作业管理,做到有准备地布置作业;有效地批改作业,全批、面批、选批相结合,符号评价和文字相结合,一

度批改和二度批改相结合;及时地反馈与矫正作业;有延续地管理作业。

另外,开展作业配餐研究。研究本学科在规定的作业时间总量内的内容;研究本学科作业的搭配内容和方法,包括研究作业对于不同层次学生如何搭配,研究本学科作业、自选作业、拓展作业如何搭配;研究各学科之间的搭配形式和方法,包括研究1.5小时以内各学科作业量和作业形式的搭配,及文理科如何搭配,研究1.5小时以外时间学生自选作业和拓展作业的搭配,研究非统考科目的实践作业、研究性学习作业如何与统考科目在时间和内容上的搭配等。

周玉华 乔慧莲

新学期第一课 减负是主题

本报讯 新学期伊始,苹果园中学校长于志勇就为全体教职工上了一堂历时半天的“学生减负第一课”。于志勇希望全体教师统一思想、提高认识,共同构建和完善多元化课程体系,着力

打造轻负高效的课堂教学,确保学生每天一小时的体育锻炼时间。

据悉,为了给同学们营造健康快乐的锻炼氛围,学校还制定和实施了一整套阳光体育活动

计划,且为每一个班级配备了人手一份的运动器材。学校负责人希望此举能够最大限度地让每一位学生在阳光体育活动中动起来、玩起来、乐起来,共赴与太阳“每天的约会”。于娜

借校外教育机构优势 合力落实“减负令”

本报讯 近日,区青少年活动中心与区内5所小学联合召开“减负”座谈会,就“如何发挥各自优势,形成减负合力”的相关问题进行了深入研讨。

会上,各学校负责人纷纷表达自己对于实施“减负”后,学校面临科技创新和艺术活动师资不足、资源匮乏等诸多问题的担忧;区青少年活动中心副主任王文绪则明确表达了“中心愿与各中小学校密切配合,优势互补,共同落实减负令”的积极态度。

据了解,区青少年活动中心将于近期陆续派出专业教师团队,对学校的科技与艺术师资培训、社团活动开展,以及兴趣、研发小组活动等进行现场指导,让“减负”后的校园生活更加多姿多彩。
赵洪侠

在课堂教学中实施 减负增效

本报讯 近日,石景山区实验小学在认真分析学生课业负担源头的基础上,就如何精选教学内容、提高课堂实效、减轻课业负担的方法和途径进行了深入研讨,提出了从教学内容与课程目标一致、教学内容与学生实际需要一致、教学方法与教学内容一致、关注教学内容的连续性四个方面入手,切实提高学生掌握知识的能力,缓解学生作业负担和考试压力的“减负”方针。

学校领导希望全体教师认真贯彻上级“减负”会议精神,充分利用各种教学资源,积极改进教学方法和手段,用提高课堂实效性来促成教学目标的达成,还孩子们以轻松、欢快的童年。
栾永宏

“减负”——让孩子奔跑 在轻松的成长路上

本报讯 近日,石景山区古城第二小学在认真领会区教委“减负”工作会议精神的的基础上,充分交流、细致研讨,并最终推出了一系列的实施办法,确保“减负”工作落到实处、取得实效。

据了解,学校将成立三级管理监控体系,制定学校的“减负”工作措施,并采取多种手段对学生每天的作业情况进行全面、立体的管理和监控,切实保障学生课业负担的合理性、科学性。与此同时,各年级组也将逐步制订具有年级和学科特色的“减负工作计划”,以“探究性作业”作为提升学生思维能力和学习能力的主要手段。
白雪莲

小手拉大手 共创文明交通环境

本报讯 近日,红旗小学“交通安全进校园”活动全面展开。为提高广大师生的安全意识,做好安全教育和防护工作,杜绝意外事件的发生,学校在以往工作的基础上,进一步加大宣传教育力度,拓宽安全知识与技能的推广渠道,为全年安全工作的落实奠定了基础。

与此同时,学校还制订了“小手拉大手,共创首都文明交通环境”活动的具体方案,号召全校师生在参与北京市“我是首都小交警”活动的同时,积极配合校园主题教育活动的开展,切实做到“人人参与其中,时时不忘安全”。
苗建华

弘扬雷锋精神 争做四好少年

本报讯3月1日,向阳小学的少先队员们与鲁谷社区的30余名义工隆重集会,开展了以“弘扬雷锋精神、争做四好少年”为主题的学雷锋活动。

启动仪式上,学校领导号召全校师生从自身做起,传承雷锋精神,共同营造良好的道德风尚;少先队代表则向全体队员发出了“做雷锋精神接班人、做全面发展新一代”的倡议。

在随后进行的环保宣传和义务清扫活动中,少先队员们所展现的良好精神风貌,深深感染并带动了大批社区居民的参与,整个社区呈现出一派热火朝天的劳动场面。

据了解,学校还将以“重读雷锋故事”、“学习雷锋精神”、“续写雷锋日记”等形式继续开展学雷锋活动。

吴星科 郭瑞环